

Секция «Мемориальные войны: наследие прошлого, противоречия настоящего, проекции будущего»

Вторая мировая война в политике памяти Финляндии

Научный руководитель – Ворожеина Яна Антановна

Акинъшин Антон Игоревич

Студент (бакалавр)

Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта, Институт гуманитарных наук, Калининград, Россия

E-mail: akinshinwork01@gmail.com

С момента окончания Второй мировой войны прошло 80 лет, но в Финляндии вопрос участия страны в конфликте до сих пор является очень заметным в общественном сознании. Как на формально-юридическом, так и неформальном Вторая мировая война в Финляндии разделяется на три этапа: Зимняя война (1939-1940 г.), Война-продолжение (1940-1944 г.) и Лапландская война (1944-1945 г.). На формальном уровне это выражено, например, в форме государственных праздников. Согласно закону о поднятии государственного флага [3], на официальном уровне отмечается 4 июня как день вооруженных сил, который был создан в 1942 году, формальным поводом были заслуги К. Маннергейма в ходе Зимней войны. Также, отмечается как рекомендованный день поднятия флага день ветеранов, который ежегодно проходит 27 апреля, который посвящен завершению Второй мировой войны на территории страны, выраженное в виде победы в Лапландской войне

Нарратив о данных трёх этапах неоднороден. Так, Лапландская война является наименее упоминаемой из всех, память о ней практически не культивируется, что связано в первую очередь с её сравнительно небольшим масштабом боевых действий и незначительному влиянию на послевоенное устройство государства. Основное внимание уделяется двум другим этапам. Зимняя война представляется как героический подвиг финского народа. В Финляндии на официальном уровне продвигается восприятие Зимней войны как героической борьбы за независимость. Подобные нарративы можно обнаружить в заявлениях президента страны Александра Стубба [5]. При этом относительно Войны-продолжения такого единого нарратива не наблюдается. Во времена холодной войны, когда Финляндия поддерживала добрососедские отношения с СССР, события 1941-1944 годов мало освещались со стороны государства. Фактически, действия правительства военного времени осуждались на официальном уровне со стороны судебной и исполнительной власти [1]. Сейчас же в отношении Войны-продолжения прослеживается явное партийное разделение, президент Стубб, представитель правой партии, в своей речи ставит её в один ряд с Зимней войной, заявляя, что и в ней тоже защищалась независимость страны [5]. Бывшая премьер-министр Финляндии Санна Марин, которая представляла левую социал-демократическую партию в своей речи по случаю дня ветеранов не упоминает данный этап конфликта вовсе [4].

В Финляндии главным инструментом государственной политики памяти о Второй мировой войне является создание специальных кладбищ и мемориалов, посвященных павшим за время конфликта солдатам. Причем касается это и представителей других стран, например, СССР, Норвегии, Швеции. Если говорить про количественные показатели, то наиболее распространённым является создание мемориалов на военных кладбищах (как созданных с нуля после войны, так и те, которые были расширены) и местах массового захоронения солдат. На данный момент на территории Финляндии 613 таких мест в сумме. Практически каждое из них обладает как минимум одним мемориалом в виде памятной

табличке с указанием того, что человек был солдатом, или другим скульптурным объектом, связанным с войной. Важно отметить, что они распределены неравномерно между муниципалитетами. Так, например, второй по размеру населению муниципалитет Эспо обладает всего одним военным захоронением. В то время как Сало, являющийся двадцатым муниципалитетом по численности населения обладает одиннадцатью военными кладбищами с мемориалами, всего на одно меньше, чем в столице страны. Из муниципалитетов, граничащих с Россией, то есть тех, которые находились ближе всего к линии фронта во время войны, есть то же искажения в количестве захоронений и жителей. В среднем они обладают одним или двумя военными кладбищами, на которых, как правило, захоронено от 100 до 200 солдат на каждом. Аномальным здесь является лишь Лаппеэнранта. Этот город обладает населением примерно в 70 тысяч человек, на его территории располагается четыре кладбища, связанных со Второй мировой войной. Одно из них является вторым по величине по количеству захороненных во всей стране и называется «Sankarihautausmaa» (перевод с финского языка: «Кладбище героев»). На нём и по сей день продолжают хоронить останки финских солдат, которые находят как на территории Финляндии, так и в Российской Федерации. Это демонстрирует то, что процесс мемориализации павших военных сильно зависит от местной власти, которая определяет необходимость создания мемориалов, а также качественные и количественные их значения [2].

Официальный государственный нарратив об участии Финляндии во Второй мировой войне представляется в фрагментированном виде, который вызван не равнозначностью этапов конфликта между собой. Также, он сильно подвержен партийно-идеологической приверженности того или иного актора, в результате чего официальное восприятие одного и того же явления сильно разнится. Непосредственно в реализации политики памяти о войне большую роль играют муниципальные власти в результате чего репрезентация конфликта различается в зависимости от приоритетов местного самоуправления и наличия у него достаточных ресурсов.

Источники и литература

- 1) Talgren I. The Finnish War-Responsibility Trial 1945-6: The Limits of ad hoc Criminal Justice? //The Hidden Histories of War Crimes Trials.2013. С. 430-454.
- 2) Мемориальный онлайн-проект Университета Хельсинки «WarSampo» <https://www.sotasampo.fi/fi/cemeteries/list>
- 3) Официальная правовая онлайн-база нормативно-правовых актов Финляндии Finlex: <https://www.finlex.fi/fi/lainsaadanto/1978/383?language=fin>
- 4) Официальный сайт Правительства Финляндии, заявление премьер-министра Санны Марин по случаю дня ветеранов: <https://valtioneuvosto.fi/en/-/prime-minister-sanna-marin-government-address-at-the-national-veterans-day-event-on-27-april-2022>
- 5) Официальный сайт Президента республики Финляндия, речь президента Финляндии на мероприятии в честь дня ветеранов: <https://www.presidentti.fi/en/speech-by-president-of-the-republic-of-finland-alexander-stubb-at-the-national-veterans-day-main-ceremony-in-vaasa-on-27-april-2024/>